Proposta de Oficina de Matemática para o VII EPEM

1. Oficina:

“Investigando gráficos de funções trigonométricas no computador”

2. Resumo:


Atualmente observa-se um grande aumento das chamadas ferramentas informatizadas para o ensino: os softwares. Quanto ao tema “funções” em Matemática, muitos foram os softwares (free ou pagos) que surgiram para auxiliar no processo ensino-aprendizagem. Um desses free softwares é o Graphmatica. Dada uma função, ele descreve o comportamento da curva, além de possibilitar que várias delas sejam desenhadas em um mesmo plano e posteriormente comparadas.

Nesta oficina desenvolveremos a atividade “Investigando o comportamento de funções trigonométricas, utilizando o software Graphmatica”
. Nela, procuramos levar o aluno a explorar as transformações ocorridas com os gráficos de algumas funções trigonométricas, quando variamos alguns de seus parâmetros. Basicamente tais transformações estão relacionadas aos movimentos de translação horizontal e vertical, dilatação/compressão horizontal e vertical e à simetria. Em uma função do tipo             f(x)=b+ a.sen k.(x + d), o aluno analisa, individualmente ou em conjunto, variações dos parâmetros b, a, k e d. O objetivo é fazê-lo perceber a que tipo de movimento cada parâmetro está relacionado e como ele determina essa transformação.


Uma vez apresentados e justificados aos alunos os gráficos básicos das principais funções trigonométricas investigamos o comportamento dos gráficos dessas funções a partir da variação de alguns parâmetros relacionados a período, amplitude, deslocamento de fase, etc. Por exemplo, a partir da função f(x)=sen x, explorar as transformações no gráfico da função f(x) = -2+3sen (2x-(/3). Neste caso, o computador nos permite verificar rapidamente as modificações ocorridas com os gráficos das funções, quando variamos um parâmetro específico de uma função trigonométrica. 

3. Objetivos:

· Construir gráficos de funções trigonométricas usando o software Graphmatica;

· Investigar o comportamento dos gráficos de funções trigonométricas a partir da análise da variação de alguns de seus parâmetros;

· Esboçar o gráfico de uma função trigonométrica a partir da análise de seus parâmetros; 

· Obter a lei de formação de uma função trigonométrica a partir do seu gráfico;   

· Discutir uma relação entre Informática e Educação;

· Discutir a utilização de Softwares Educacionais, analisando as possibilidades de aplicação dos seus recursos nas aulas de Matemática.

4. Conteúdos Matemáticos:

· Funções trigonométricas: domínio, conjunto-imagem, período e amplitude;
· Função Seno e seus gráficos;
· Função Cosseno e seus gráficos;
· Função Tangente e seus gráficos.
5. Recursos Didáticos:

· Laboratório de Informática (dois professores por computador, no máximo);

· Impressora;

· Data-show (projetor multimídia);

· Software Graphmatica;

· Impressão da atividade anexa, para cada aluno. 
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7. Duração do curso:

Serão necessários dois encontros de 3 horas cada, perfazendo um total de 6 horas/aula.

8. Quadro resumo:

Contato:

Prof. Josenilton Andrade de Franca

Escola de Aplicação da Faculdade de Educação da USP 

jafranca@usp.br 

  (13) 3591-1530 Residencial

(11) 3091-3503 Comercial

“Investigando gráficos de funções trigonométricas no computador”


Professor: 	Josenilton Andrade de Franca (Escola de Aplicação – FEUSP)





Público-alvo:	Professores e Coordenadores do Ensino Médio.





Objetivos: 	Construir gráficos de funções trigonométricas usando o software Graphmatica. Investigar o comportamento dos gráficos de funções trigonométricas a partir da análise da variação de alguns de seus parâmetros. Discutir a utilização de Softwares Educacionais, analisando as possibilidades de aplicação dos seus recursos nas aulas de Matemática.
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