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Trabalhando frações, decimais e porcentagens utilizando-se multimeios Ernani Nagy de Moraes – enagy@uol.com.br 
Público alvo – Enfoque para professores de 5º e 6º anos do Ensino Fundamental, bem como coordenadores pedagógicos.

Objetivo – Trabalhar números fracionários e decimais, porcentagens e proporção por meio de livros didáticos e paradidáticos, vídeos, computador e material dourado, discutindo-se a possibilidade e a importância do uso de meios diversificados para o ensino.

Conteúdo – Números fracionários, decimais e porcentagens.

Resumo

Nesta oficina, discutiremos, o uso do livro didático em sala de aula, em especial no conteúdo trabalhado na oficina. O debate concentrar-se-á na forma como é / pode ser utilizado em sala de aula.

Em seguida, estudaremos o uso de ferramentas para o ensino de frações, decimais, porcentagens e proporções.

Uma delas é o vídeo. Assistiremos o programa “Control Freak” apresentado pela MTV. Com isso, discutiremos como deve ser usado o vídeo em sala, com pausas em momentos específicos. Discutiremos, também, a questão da interdisciplinaridade, integrando a Matemática com outras áreas do conhecimento, como a Língua Inglesa. Quanto às porcentagens, discutiremos a representação do todo e das partes dele, através de gráficos e situações cotidianas, levando-se em consideração a idade e a maturidade dos alunos.

Quanto ao computador, o Power Point é uma excelente ferramenta para apresentações, principalmente para gráficos e animações. Com ele, ilustraremos situações cotidianas onde encontramos, dentro de uma população, números que podem ser representados na forma percentual; transformaremos os números dados em porcentagens, mentalmente, sem o uso de papel e lápis ou calculadora (trabalho introdutório à formalização das porcentagens). Além disso, mostraremos uma proposta de apresentação no mesmo software, ilustrando a multiplicação entre frações.

Analisaremos algumas situações-problema encontradas em livros didáticos e, extrapolando, discutiremos como trabalhar questões que os alunos trazem do cotidiano.

Quanto ao uso de livros paradidáticos e material dourado para o ensino de números decimais, apresentarei uma proposta de trabalho, utilizando-os para representar as casas decimais e operações e, concomitantemente a tal trabalho, como fazer o uso do livro didático para o ensino de frações (representação, equivalência e operações), culminando numa visão geral quanto a tais números e seu uso em nossa sociedade.

Paralelamente a todo este trabalho, discutiremos a possibilidade de tais atividades nas unidades escolares dos professores participantes da oficina e o quanto tais atividades ajudariam os alunos para o aprendizado em Matemática.

Durante toda a oficina, perpassaremos pelos temas transversais, como previsto nos PCN – Parâmetros Curriculares Nacionais, tendo-se em vista que números decimais e porcentagens são utilizados para quantificar e debater/solucionar diversas situações-problema envolvendo assuntos como saúde, meio ambiente, consumo, dentre outros.

Recursos didáticos a serem utilizados:

· Vídeo cassete e TV;

· Data show, contendo Power Point;

· 1 Material Dourado;

O ministrante da oficina trará os demais materiais:

· Livro “Matemática na Vida e na Escola”, da Editora do Brasil;

· Livro “Matemática” (Imenes e Lellis), da Editora Scipione;

· Livros paradidáticos;

· Fitas de vídeo e disquetes;

· Textos para discussão e avaliação da oficina.
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