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Introdução


Trabalhar com temas transversais significa centrar a educação para a vida recuperando o valor da educação para a escola. Os conteúdos passam a estar conectados com as preocupações  do cidadão que participa numa democracia, e são úteis para a vida de todas as pessoas, independentemente de sua posterior qualificação no sentido de sua inserção ao mundo do trabalho


As relações existentes entre os homens e mulheres em sociedade são analisadas, neste mini-curso, a partir das relações de trabalho e das relações desses com o meio ambiente. Nessas relações considera-se as desigualdades de acesso da população, ao trabalho, à remuneração, aos serviços e à qualidade do ambiente em que vivem. Essa desigualdade compromete a democracia e, portanto, a construção da cidadania.

          A aquisição do conhecimento matemático vinculado ao domínio de um saber  fazer matemática e de um saber pensar matemático, em nossa visão, fornece instrumental para a construção da cidadania.  

Objetivos

· Relacionar a Educação Matemática com a necessária formação do sujeito para a cidadania, por meio de uma proposta de transversalidade: meio ambiente e trabalho.

·  Analisar dados relacionados ao meio ambiente a poluição da água e do ar, desenvolvendo conceitos de medidas e de proporcionalidade e utilizando recursos: resolução de problemas, estimativas, vídeos e softwares.

· Desenvolver o pensamento algébrico a partir de situações relacionadas ao mundo do trabalho introduzindo conceitos básicos de álgebra  por meio da resolução de problemas e utilizando recursos como: calculadora e softwares próprios.

Procedimentos  para o mini-curso


O mini-curso será ministrado em dois encontros de 3 horas  e em cada encontro será desenvolvido um dos temas propostos. No primeiro encontro trataremos do meio ambiente e no segundo do trabalho,  os interessados poderão se inscrever em apenas um dos encontros.

Desenvolvimento previsto

            Primeiro encontro

Analisaremos inicialmente aspectos relativos aos recursos hídricos quanto à escassez, à redução de desperdício, à reutilização da água, quantificando e explorando dados e informações.

Os problemas causados pela poluição do ar serão estudados   por meio de uma análise de indicadores das concentrações de poluentes, das medidas de controle da poluição do ar e da busca de padrões de qualidade.

Conteúdos abordados: noções de medidas, razão e proporção, porcentagem e análise de gráficos.

Segundo encontro

Iniciaremos com a análise de holleriths variados, enfocando o salário bruto, os descontos apontados (IR, FGTS, INSS, Contribuição sindical, etc) e seus significados tanto do ponto de vista dos cálculos quanto dos aspectos sociais. 

As situações problemas foram escolhidas de modo a propiciar a discussão dos seguintes conteúdos de matemática: noção de variável e constante, noção de  equações lineares, porcentagem, progressão aritmética e geométrica, juros simples e  compostos.
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