Modalidade: Oficina com duração de 6 horas

Profas Responsáveis: Juliana Facanali Castro (rejucastro@uol.com.br) (Escola Comunitária de Campinas e Grupo de Sábado/FE/Unicamp)

Maura Siqueira Soligo (maurasoligo@uol.com.br) (Escola Comunitária de

Campinas e Nova Escola de Valinhos)

Mirian Scanavini (mscanavini@sigmanet.com.br) (Escola Comunitária de 

Campinas e LEM/IMEEC/Unicamp)

Título da Oficina: Software Cabri-Géomètre no trabalho com Matemática: experiências no Ensino Fundamental e Médio.

No máximo de participantes: 30

Público alvo: Professores dos III e IV Ciclo do Ensino Fundamental, professores do Ensino Médio, formadores de professores e futuros professores.

Resumo

Esta Oficina apresentará o programa computacional Cabri-Géomètre como ferramenta para o ensino e a aprendizagem de conceitos e procedimentos matemáticos, mais especificamente geométricos. A fim de familiarizar os participantes da Oficina com o programa computacional, bem como seus recursos e sua utilização, estes serão alvo de uma explanação inicial. A seguir os participantes envolverão-se como alunos com tarefas planejadas pelas professoras responsáveis nas quais o programa computacional Cabri-Géomètre será utilizado como ferramenta. Após a realização de cada uma das tarefas propostas será aberto espaço pra que os participantes explicitem suas impressões a respeito destas, suas conclusões e discutam a potencialidade desta ferramenta na sala de aula de Matemática.

Objetivos

· Familiarizar os participantes da Oficina com o programa computacional Cabri-Géomètre, seus recursos e sua utilização;

· Discutir as potencialidades do programa computacional Cabri-Géomètre como ferramenta para o ensino e aprendizagem de Matemática, mais especificamente de Geometria;

· Compartilhar nossas experiências pedagógicas envolvendo a elaboração de tarefas para serem exploradas com o Cabri ,apropriadas ao conteúdo e aos alunos;

· Buscar contribuições vindas dos participantes.

Conteúdo

· Geometria Plana: Soma dos ângulos internos e externos de polígonos;

· Trigonometria: Construção de tabela das razões trigonométricas – seno, coseno e tangente:

· Outras atividades.

Recursos didáticos: 15 computadores com o programa Cabri Geométre instalado, impressora, cópias dos roteiros das tarefas a serem realizadas pelos participantes, multimídia.




