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Resumo

O presente trabalho pretende mostrar a viabilidade do processo de ensino-aprendizagem da Matemática através de situações observadas na vida real e modeláveis por programas computacionais, com vistas a despertar, em pessoas ligadas à Educação Matemática ou áreas correlatas, o interesse pelo assunto. O tratamento dado ao curso será tanto teórico quanto prático. Na parte teórica será feita uma introdução sobre os fundamentos da Modelagem Matemática e sua relação com a Educação Matemática, através da apresentação e discussão das principais questões sobre contextualização e aplicações em Matemática, tais como algumas habilidades e competências que podem ser despertadas nos aprendizes através da modelagem ou ainda de propostas para mudanças no currículo, mencionadas tanto pelos Parâmetros Curriculares Nacionais quanto pelo ICMI (The International Comission on Mathematical Instruction). Na  abordagem prática,  serão apresentados alguns recursos e potencialidades do software Modellus e exemplos de atividades de ensino  para a sua utilização em modelos matemáticos que descrevam fenômenos físicos, químicos, biológicos, econômicos e do cotidiano de uma maneira geral. Finalmente algumas idéias serão lançadas para que os participantes desenvolvam outras atividades em seu próprio trabalho com alunos.  

Introdução

Freqüentemente, nós, professores de Matemática, nos deparamos com a seguinte pergunta, feita por um aluno, sobre o conteúdo em que estamos trabalhando: - Professor, isto serve para quê? Em que situação isto pode ser aplicado?

Sabemos que nem sempre conseguiremos respostas a estas dúvidas, já que nem todos os conteúdos disponibilizados nos programas de Matemática nos níveis de ensino fundamental e médio são aplicáveis ao cotidiano ou a alguma ciência natural.


No entanto, também reconhecemos a importância de resgatarmos o ensino das aplicações da Matemática. A utilização de tecnologia e a ênfase na modelação podem contribuir para a superação ou minimização das dificuldades existentes.


Através do programa Modellus, professores e estudantes podem construir modelos matemáticos de fenômenos físicos, químicos, biológicos, econômicos etc. e explorá-los através de animações, gráficos e tabelas. 


A presente proposta pretende apresentar alguns dos principais recursos e funcionalidades deste software, bem como alguns exemplos de atividades de ensino que podem ser exploradas com a sua utilização.

Objetivo Geral

O principal objetivo da proposta é despertar o interesse dos professores e licenciandos de Matemática e áreas relacionadas para a importância da contextualização do aprendizado através da modelação e do uso do computador como recurso pedagógico, a fim de possibilitar a seus alunos o desenvolvimento de capacidades cognitivas que permitam, entre outras coisas, a tomada de decisões em processos de resolução de problemas. 

Objetivos Específicos

· Discutir e refletir sobre os fundamentos teóricos da Modelagem Matemática e de sua relação com a Educação Matemática;

· Apresentar os recursos e funcionalidades do software Modellus;

· Apresentar e elaborar modelos matemáticos com potencial para serem utilizados numa aula do ensino médio;
Conteúdo (ementa)
1. Fundamentos teóricos sobre modelagem e modelação;

2. O software Modellus: recursos e funcionalidades;

3. Análise e elaboração de atividades de ensino relacionadas com a Física, Química, Biologia, Economia, etc.

4. Sugestões para a elaboração de outras atividades.

Recursos didáticos a serem utilizados

Laboratório de informática com canhão de projeção (data show) ou retro-projetor e os softwares Modellus v.2.5 (download disponível na página http://phoenix.sce.fct.unt.pt/modellus) e Office 2000 instalados.

Duração: 6 horas.
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