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Resumo: na semana de 27/10/2003 a 31/10/2003 foi promovida nas Faculdades Integradas de Guarulhos a Semana da Matemática. Nesta semana privilegiou-se a discussão de temas da Educação Matemática. Tivemos a presença de três palestrantes convidados discutindo tópicos da Educação Matemática e o Matemático e o Mercado de trabalho. Aliadas às palestras tivemos a participação de cerca de doze alunos dos cursos de Licenciatura/Bacharelado em Matemática das FIG apresentando relatos de estudos por eles realizados. 

Introdução:  a partir de junho de 2003, iniciamos a divulgar para os alunos dos cursos de Licenciatura/Bacharelado em Matemática das FIG a organização de uma Semana de Matemática nas FIG. Nessa Semana ocorreriam debates sobre Educação Matemática e apresentação dos resultados de estudos dos alunos que manifestassem seu interesse em participar

Desenvolvimento e Discussão: 


A partir de junho/2003 iniciou-se a divulgação da Semana de Matemática das FIG para professores e alunos da Instituição. Para apresentar algum trabalho os alunos interessados poderiam procurar algum professor para acompanhar seus estudos numa área de interesse específica do docente.  


Além disso tivemos a presença de três palestrantes: os Professores Antônio José Lopes, Júlio Figueiredo e a Profa. Marília Centurion. Nessas palestras ocorreram debates sobre Educação Matemática e o Mercado de Trabalho para Matemáticos (Licenciados e Bacharéis). Um dos tópicos discutidos foi motivado por dois artigos publicados ao longo do ano de 2003 no Jornal Folha de São Paulo referentes a Educação Matemática com abordagens bastante distintas da Educação Matemática mais apropriada para o Brasil atual. Em um dos artigos (de autoria da Profa. Suely Druck, da SBM) criticava-se a ênfase excessiva na contextualização no ensino da Matemática no Brasil dentre outras tendências recentes na Educação Matemática. No outro artigo, de autoria do Prof. Rômulo Lins,  víamos uma visão crítica do ensino da Matemática, defendendo as tendências recentes na Educação Matemática. 


Da parte dos alunos tivemos tanto trabalhos que mantinham proximidade com as disciplinas vistas no semestre corrente pelos alunos quanto trabalhos motivados simplesmente pelo interesse e curiosidade dos alunos. 

A aluna Jane Maria dos Santos apresentou trabalho utilizando o Cálculo Diferencial e Integral para determinar o volume aproximado de algumas obras arquitetônicas famosas: a Catedral de Brasília e o Memorial da América Latina. 

Os alunos Daniele Dias e Leandro Rosa apresentaram uma leitura sobre a Educação Matemática (e a Educação em geral) ao longo do Século XX e as relações com o mundo do Trabalho e da Técnica. 

O trabalho sobre a Torre de Pisa e os Prédios de Santos desenvolvido pelos alunos Renata Silva, Antônio Carlos e Elízia Pinheiro estava associado com a disciplina de Equações Diferenciais. Na apresentação do trabalho sobre a Escala Musical de Andréas Werckmeister (Caroline Nascimento e Elisabeth Santos com a participação de Maria Toledo) ocorreu uma apresentação de piano  da aluna do Curso de Licenciatura em Matemática Maria Toledo.  


Os alunos do Bacharelado em Matemática discutiram a equação da Catenária e a função cosseno hiperbólico. 


A aluna Fabiana Perrela apresentou possibilidades do uso da Teoria dos Jogos na contextualização do ensino de Matrizes/Sistemas Lineares no Ensino Médio. 


É relevante lembrarmos que os trabalhos acima foram produzidos por alunos-trabalhadores de um curso Noturno numa Faculdade Privada. Devemos ressaltar também a importância na mudança de paradigmas na formação destes futuros Licenciados/Bacharéis em Matemática. O processo ensino-aprendizagem deixa de ocorrer apenas na sala de aula transpondo os muros da Instituição.  


A Semana 


Abaixo temos a Programação da Semana de Matemática das FIG realizada em outubro de 2003. 


27/10/2003 (Segunda-Feira)


19:30 às 23:00 Palestra e debate com o Professor Antônio José Lopes Bigode: Aprendizagem Significativa: Soluções para o Presente e desafios para o futuro a partir das contribuições da Pesquisa em Educação Matemática


28/10/2003 (Terça-Feira)


19:30 às 20:30 Palestra e Debate com o Prof. Júlio Figueiredo: A Matemática e o Mercado de Trabalho

21:00 às 23:00 Jane Maria dos Santos (Bacharelanda em Matemática, 4o. Ano)


Matemática e Arquitetura – Aplicações do Cálculo Integral

29/10/2003 (Quarta-Feira)


19:30 às 20:30 Palestra e Debate com a Professora Marília Ramos Centurion


A Educação Matemática e o Ensino: necessidade de Mudanças

21:00 às 23:00 Daniele Dias e Leandro Rosa (Licenciandos em Matemática, 2o. ano)


As Concepções de ensino de álgebra e as evoluções deste ensino no Brasil


30/10/2003 (Quinta-Feira)


19:30 às 20:30 Caroline Nascimento e Elisabeth Pires (Licenciandos em Matemática, 3o. Ano)


A construção matemática da Escala Musical de Andréas Werkmeister

20:30 às 21:30 Renata Silva, Elízia Pinheiro (Licenciandas em Matemática, 4o. ano) Antônio Carlos Carneiro (Bacharelando em Matemática, 4o. ano). 


Modelagem Matemática com Equações Diferenciais: a torre de Pisa e os prédios de Santos. 

21:30 às 23:00 Renato Araújo, Eduardo de Barros (Bacharelandos em Matemática, 2o. ano)

 
A Equação da Catenária e a função cosh(x)


31/10/2003 (Sexta-Feira)


19:30 às 20:30 Oficinas de Ensino de Matemática para Licenciandos, Profa. Dulce Britto Abreu

20:30 às 21:30 Fabiana Perrela (Licencianda em Matemática, 3o. ano)

 Teoria dos Jogos e o Ensino de Matrizes

O Jornal Folha de São Paulo publicou dois artigos referentes a Educação Matemática com abordagens bastante distintas do problema. Em um dos artigos (de autoria da Profa. Suely Druck, da SBM) criticava-se a ênfase excessiva na contextualização no ensino da Matemática no Brasil dentre outras tendências recentes na Educação Matemática. No outro artigo, de autoria do Prof. Rômulo Lins,  víamos uma visão crítica do ensino da Matemática, defendendo as tendências recentes na Educação Matemática. Estava aí colocado um debate que acreditamos, devia ser apresentado de forma mais explícita aos licenciandos/bacharelandos em Matemática das FIG. 

Considerações Finais: de forma inequívoca pudemos observar o envolvimento dos licenciandos/bacharelandos em Matemática das FIG na Semana da Matemática. Tal envolvimento deu-se tanto na participação nos Debates quanto daqueles que apresentaram trabalhos. De tal monta foi esse envolvimento, que criou-se naquele momento um ambiente de aprendizagem significativa sobre temas tanto em Educação Matemática quanto de aspectos técnicos específicos da Matemática. 
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