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Resumo

Este trabalho tem como objetivo analisar os saberes matemáticos presentes nas práticas sociais dos agentes de saúde, sob o foco da etnomatemática  e a possível articulação com os saberes escolares  nos currículos de  educação de jovens e adultos. Essa Pesquisa  caracteriza-se numa  abordagem qualitiva. Pretende-se utilizar procedimentos e técnicas:  observações diretas , diários de campo e entrevistas participativas. Os dados empirícos estão sendo coletados a partir do cotidiano dos agenstes de saúde de trabalham junto ao Assentamento Rural de Água Boa-MT.  A análise e discução dos dados terão como matriz teórica as teorias curriculares, em especial aquelas centradas nas perspectivas críticas e a etnomatemática. O eixo norteador da pesquisa será  a possibilidade de articulação entre os saberes cotidianos e escolares centrada na construção no currículo de educação de jovens e adultos e tem como questões: Essa pesquisa tem como eixo norteador as seguintes questões: Quais são os saberes matemáticos presentes nas práticas sociais relacionadas saúde? Quais são os conceitos matemáticos presentes nessas práticas sociais? Como tais conceitos poderão ser incorporados e articulados na construção de um currículo de educação de jovem e adultos?
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Introdução

A presente pesquisa originou de contatos diretos com trabalhadores rurais em áreas de assentamentos de reforma agrária através do projeto de alfabetização e escolarização de jovens e adultos, em cinco municípios executado pela Universidade do Estado de Mato Grosso - Campus universitário de Nova de Xavantina e Incra
 Pronera
 e parcerias com os municípios.

O projeto de alfabetização de jovens e adultos é realizado em cinqüenta comunidades tem como meta principal propor uma escolarização continuada por meio da problematização e reconstrução do conhecimento do cotidiano que partem das questões como: Saúde Educação, Moradia, Lazer, Administração e Produtividade. Paralelamente ao processo de alfabetização de jovens e adultos se organiza a formação dos monitores por meio de um cronograma em que  estes se dedicam a própria formação, realizando curso normal em nível médio, em períodos alternados, ou seja, em um período, ministram aulas nos assentamentos (etapa de trabalho e pesquisa) e, em outro, fazem cursos de formação que focam princípios e práticas pedagógicas especificas para o homem do campo.

Entre as várias problemáticas existentes no contexto desse assentamento, este projeto optou por focar o tema saúde.  A motivação nasceu do fato de ser um assunto considerado significativo e relevante para o grupo. As práticas sociais de prevenção e recuperação  da saúde  desenvolvidas no cotidiano   desse  grupo são, abrangentes e requer, portanto,  uma delimitação do projeto. Nesse sentido, objetivos neste  trabalho são: 

a)
identificar as práticas relacionadas aos cuidados com a saúde;

b)
delimitar meu campo de estudo frente à diversidade de práticas e aos interesses do grupo; 

c)
identificar os conceitos matemáticos presentes nas práticas sociais da saúde;

d) 
buscar uma possível articulação entre os saberes populares e os saberes escolares no currículo de educação de jovens e adultos.

Essa pesquisa tem como eixo norteador as seguintes questões: Quais são os saberes matemáticos presentes nas práticas sociais relacionadas saúde? Quais são os conceitos matemáticos presentes nessas práticas sociais? Como tais conceitos poderão ser incorporados e articulados na construção de um currículo de educação de jovens e adultos?

  Desenvolvimento

A presente pesquisa tem por objetivo analisar as possíveis articulações entre saberes: populares e escolar, no processo de escolarização, na perspectiva de legitimação e incorporação dos diferentes saberes que por hora não são considerados no contexto escolar.      

Desse modo, exige uma pesquisa de campo de cunho qualitativo com  inspirações etnográficas. A expressão “inspirações etnográficas” deve-se ao fato de que não há nenhuma pretensão de realizar uma etnografia propriamente dita, embora, para a compreensão do objeto desse estudo, será indispensável às técnicas e procedimentos tais como: observação direta e participante, entrevistas,  diário de campo, acesso a fontes como: os programas curriculares oficiais e dos professores além do uso de recursos fotográficos e de gravação em áudio, se forem permitidos.

 O procedimento metodológico pretendido se baseia num estudo bastante recente na literatura educacional, é o estudo de caso com caráter etnográfico. Na área da educação caracteriza-se pela investigação de um campo delimitado.

 Num diário de campo, entrevistas, registros fotográficos e uma explicação e descrição da cultura de um grupo social a ser pesquisado.

A etnografia também se caracteriza por técnicas tradicionais, onde o pesquisador terá que estar em contanto por um longo tempo com o grupo de estudo, observando os acontecimentos, entrevistando indivíduos e buscando dados descritivos por depoimentos e diálogos. Erickson (1990 p.07) aponta que o pesquisador pode procurar lugares mais específicos dentro do local da pesquisa onde um tipo particular de evento tenha mais probabilidade de acontecer.

  A  coleta dos dados em campo está na fase final. O processo de análise o qual pretende envolver a leitura atenta para a realização, classificação e interpretação das informações coletadas a partir do referencial teórico, e orientações.

             Assim, essa etapa envolve: classificação e organização dos dados coletados de acordo com o objetivo central desse  trabalho; Análise dos elementos  de cada contexto, estabelecendo relações entre os dados buscando as regularidades, divergências, convergências e, por fim, relacionar essas relações aos referenciais teóricos e aos objetivos deste trabalho.

Considerações finais 

 O projeto encontra-se na fase inicial
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