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Pôster

Resumo (Pôster)

O uso educacional do computador em escolas brasileiras de Ensino Fundamental e Médio vem se expandindo através de projetos governamentais e de iniciativa privada. Com a introdução do computador no ensino, o professor tem à sua disposição uma importante  ferramenta para a qual deve buscar a melhor forma de utilização. Os alunos podem pensar e aprender de uma forma criativa e ao mesmo tempo usufruir de uma educação que inclui uma alfabetização tecnológica. O professor por sua vez deve estar ciente da importância da introdução da informática no ensino de modo a valer-se de seus recursos para colaborar com a construção do conhecimento de seu aluno. No entanto ao explorar a capacidade dos computadores os professores deparam-se com vários problemas. Desta forma torna-se necessária a preparação na área da informática dos professores. Investigar se os computadores e as novas tecnologias em geral interagem com conceitos matemáticos, com os processos de ensino e aprendizagem em Matemática e com estudantes e professores. Analisar os problemas da utilização e não utilização das novas tecnologias no ensino, e elaborar uma proposta que auxilie a comunidade de modo geral a solucioná-los. Analisar os recursos que o Estado disponibiliza. Identificar os softwares e a preparação para utilizá-los, bem como a freqüência de utilização, e qual a maior dificuldade na utilização do computador como ferramenta de ensino. Espera-se, contribuir para a detecção dos fatores que levam os professores a aceitarem ou não a utilização de uma importante ferramenta no processo de ensino e aprendizagem de Matemática.

Introdução

O uso educacional do computador em escolas brasileiras de ensino Fundamental e Médio vem se expandindo através de projetos governamentais e de iniciativa privada. Com a introdução do computador no ensino, o professor pode ter à sua disposição uma nova, importante e poderosa ferramenta para a qual deve buscar a melhor forma de utilização, além da qual os alunos podem pensar e aprender de uma forma nova, criativa, dinâmica e interessante e ao mesmo tempo usufruir de uma educação que no momento atual inclui uma alfabetização tecnológica. O professor por sua vez deve estar ciente da importância da introdução da informática no ensino de modo a valer-se de seus recursos para colaborar com a construção do conhecimento de seu aluno. No entanto ao explorar a capacidade dos computadores nas escolas os professores deparam-se com vários problemas, tais como: despreparo e insegurança. Desta forma torna-se necessária a preparação na área da informática dos professores, principalmente os da rede pública de ensino. Encontrar respostas para as questões como: As escolas estão prontas para esta nova tecnologia? E os professores estão preparados?

Objetivos

Verificar o grau de utilização dos recursos de informática no ensino de Matemática nas escolas públicas de ensino Fundamental e Médio em Guarulhos.

Investigar se os computadores e as novas tecnologias em geral interagem com conceitos matemáticos, com os processos de ensino e aprendizagem em Matemática e com estudantes e professores das escolas públicas de Guarulhos.

Levantar os recursos oferecidos pelo Estado: instalação dos computadores, formação do docente em novas tecnologias, software’s educativos, utilização da Internet como ambiente de pesquisa.

Analisar os problemas da utilização e não utilização das novas tecnologias no ensino da Matemática em escolas públicas estaduais do município de Guarulhos em São Paulo,
Elaborar uma proposta que auxilie a comunidade de modo geral a solucioná-los.

Metodologia

Levantamento em uma amostra de escolas estaduais de Guarulhos referente a utilização de suas Salas Ambientes.

Levantamento com uma amostra de diretores para analisar a freqüência da utilização de seus laboratórios.

Levantamento com uma amostra de professores da rede pública sobre qual a maior dificuldade na utilização do computador como ferramenta de ensino na Matemática.

Levantamento sobre os softwares’s que estão à disposição dos professores e seu preparo para utilizá-lo. 

Analisar os recursos que o Estado disponibiliza para as escolas.

Identificar os softwares que estão à disposição dos professores e sua preparação para utilizá-los, bem como a freqüência de utilização.

Resultados

Espera-se, com este projeto, contribuir para a detecção dos fatores que levam os professores das escolas públicas de Guarulhos a deixarem de lado uma importante ferramenta no processo de ensino e aprendizagem de Matemática. Propor soluções para esses fatores e propor a criação a partir daí um curso voltado para capacitação desses educadores.
Resultados Parciais

Estes dados foram coletados das escolas públicas da região central de Guarulhos, através de uma pesquisa realizada com alunos, professores e diretores.
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Conclusão
Espera-se, com este projeto, contribuir para a detecção dos fatores que levam os professores das escolas públicas de Guarulhos a aceitarem ou não a utilização de uma importante ferramenta no processo de ensino e aprendizagem de Matemática. Sugerir soluções para esses fatores e talvez propor a criação, a partir daí, de um de capacitação para educadores.
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