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Recentemente, o tema do Ensino a Distância tem sido discutido com muito mais frequência e profundidade no Brasil, devido principalmente aos constantes avanços na área tecnológica. A pertinência e a atualidade do tema é evidente. 

O uso do computador, e sobretudo da internet, tem sido uma ferramenta útil para o ensino-aprendizagem de diversos temas e é um forte aliado à comunicação estabelecida em rede. De fato a internet pode vir a ser um meio fácil e rápido de tornar a informação democraticamente acessível.

Hoje encontramos um número muito grande de “cursos a distância” abordando diferentes tópicos e com objetivos diversos. É preciso salientar que não se trata mais de discutir ou defender a existência de cursos presenciais ou virtuais. Trata-se muito mais de compreender e de estudar maneiras de utilização desta “nova” ferramenta de ensino, objetivando uma construção efetiva do conhecimento. 

Nesse sentido devemos estudar e buscar novas estratégias de ensino-aprendizagem, que contemplem as potencialidades deste meio, que são a autonomia, independência, compromisso, envolvimento, desenvolvimento de habilidades e criatividade entre outras. 

Várias instituições de ensino superior no país já se debruçaram sobre esta questão e é o momento de discutirmos, de forma mais sistemática, estas questões no âmbito do ensino de Matemática. Tendo em vista as várias experiências que tivemos tanto no âmbito de disciplinas de graduação, utilizando ferramentas de apoio, como em cursos de extensão para professores do ensino fundamental e médio, acreditamos que podemos dar uma pequena contribuição para a discussão deste tema.

1. Projeto PEC-Construindo Sempre-Aperfeiçoamento de Professores PEB II, da USP e da Secretaria do Estado da Educação-SEE.

2. Projeto Ensino de Cálculo a Distância através do WebCT.

